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 شمردن بدون شمردن!!! 

می   فصل  این  پدیدهدر  از  بسیاری  در  که  شویم  آشنا  ریاضیات  از  مبحثی  با  و خواهیم  اجتماعی  زندگی  های 

در   به تصمیم گیرندگان اصلی میهمچنین  ... کمک شایانی  و  اقتصاد  از جمله آمار،  از علوم دیگر  ما بسیاری  کند. 

 های شمردن آشنا شویم بدون اینکه همه حالات آن پدیده را شمارش نماییم.خواهیم با شیوهمی

 اصل اساسی جمع:  

) این اعمال ،  پذیر نباشد، امکان اعمالکه انجام همزمان این  به طوریاگر کاری به چند عمل انجام شود   

 کنیم.  جمع باید تعداد حالات هر عمل را باهمبرای اینکه این کار انجام شود در این صورت ناسازگار باشند ( 

،... و    حالت  2Kبه  ، روش دومحالت  1K  به  روش انجام داد به طوری که روش اول  n: اگر کاری را بتوان به  تعریف

nK...KKKاین صورت، این کار با ،درانجام شود  حالتnKبه  ،اُم nروش  ++++  انجام خواهد شد. حالت 321

کنید  (  1)مثال فرض  نظر  می   شخصی:  در  پذیرایی  برای  حالت  سه  او  کند.  دعوت  مهمانی  به  را  دوستانش  خواهد 

» یا«  کند ، سه نوع غذا تهیه    «یا»  ،  دونوع بستنی تهیه کند  «یا»دهد؛  از سه حالت را انجام    یکی  خواهدمی   گیرد ومی

 تواند از دوستانش پذیرایی کند چقدر است؟می  خانمبرد. تعداد کل حالاتی که این بآنها را برای تفریح به یک پارک 

 1+3+ 2= 6در این مسئله باید تمامی حالات را با هم جمع کنیم، پس داریم:    جواب: 

 اصل اساسی ضرب : 
روش،...    2Kبهروش، عمل دوم    1K  بهانجام شود به طوری که عمل اول  بطور همزمان    عمل  nاگر کاری با    

nK...KKKاین صورت، این کار با روش انجام شود، در nKبه اُم  n و عمل   روش انجام خواهد شد. 321

می   :  2  مثال او  شخصی  کند.  پذیرایی  دوستانش  از  کند،  «هم»  خواهدمی خواهد  تهیه  »هم«    بستنی  بدهد.  و  این  غذا 

 تواند دوستانش را دعوت کند؟ . او به چند طریق می نوع غذا آماده کند 4تواند سه نوع بستنی و شخص می 

ه کند ، از روش اصل ضرب هم بستنی و هم غذا تهی   بطور همزمانخواهد  جایی که این شخص میحل: از آن 

 4× 3= 12حالات:  کل . تعداد چرا که باید چند عمل را همزمان انجام دهدشود. حل می

 آنالیز ترکیبی  6
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خواهد با ماشین از تهران به اصفهان سفر کند. و برای این کار تصمیم دارد از شهر قم نیز عبور  شخصی می   :  3  مثال

د توانباشد، این فرد به چند طریق می   3و  2و    1و از قم به اصفهان سه مسیر    b , aکند. اگر از تهران به قم دو مسیر  

 از تهران به اصفهان سفر کند؟

 
 توان ساخت؟چند عدد سه رقمی می 5و   8و  9 : با ارقام  4 مثال

   :استتکرار ارقام جایز الف. 

 گیریم:حل:  برای هر رقم یک مکان در نظر می 

اعداد          از  باید  مکان    پُر   5و    8و    9هر 

در را  یکان  مخصوص  مکان  اگر  نظر  شود. 

می عدد  سه  از  یکی  آن  بگیریم  در  قرار تواند 

( سایر  حالت  3بگیرد  ترتیب  همین  به  و   )

تکمیل مکان  حالت  سه  به  کدام  هر  نیز  ها 

 که داریم: شود می

 3×3×3= 27:   تعداد کل حالات

 

 

 اگر تکرار ارقام مجاز نباشد.ب. 

باید ارقام تکراری نباشند ، در این صورت وقتی یک رقم در    دیگر    هایمکانگیرد در  قرار می  مکانیحل: چون 

 گونه محاسبه کنیم: رقمی ) بدون تکرار ارقام ( را این 3توانیم تعداد کل اعداد آن عدد وجود داشته باشد. می  بایدن

 3×2×1=6 ، ) بدون تکرار ارقام (:        5و  8و  9رقمی با ارقم  3تعداد کل اعداد 
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 انیم بسازیم ) بدون تکرار ارقام(. تومیج. تعداد اعداد فردی که با این سه رقم 

اینکه عددی    برای  باید یکی از   فرد حل:  باشد که در این مثال در جایگاه رقم یکان  باید رقم یکان آن فرد  باشد 

موارد   9و  5اعداد   بقیه  به  یکان تکمیل شود و سپس  باید رقم  ابتدا  که  این است  این قسمت  مهم در  نکته  بگیرد.  قرار 

 ـــرا ؟ چ بپردازیم.

، دو عدد دیگر    9و    5حالت امکان قرار گرفتن اعداد هست. که بعد از قرار گرفتن یکی از اعداد    2در رقم یکان   

باقی ند. لذا در جایگاه دوم ) دهگان (ماباقی می  ، دو عدد امکان قرار گرفتن دارند. و در جایگاه سوم فقط یک عدد 

 صورت زیر است: . نمودار درختی برای این حالت به  1×2×2  =4ماند. پس، تعداد کل حالات ممکن عبارتند از : می

 9
5
8

8
5

5
9
8

8
9

859589895985 
  (های قبل ، ابتدا رقم یکان را تکمیل کردیم.)در این نمودار برخلاف مثال

 : 0و 2و   3و  7با ارقام :  5 مثال

 توان ساخت؟ الف. چند عدد سه رقمی می

حل: در این مثال، چون عدد صفر وجود دارد، با دقت بیشتری باید بررسی گردد. چون عدد سه رقمی باید بسازیم، لذا  

 گیریم. سه مکان در نظر می 

 چرا نوشته شده اند. شما توضیح دهید که این اعدادی که در همدیگر ضرب کرده ایم 

 3× 4×4= 48                   :توانیم بسازیمبرای این حالت می  تعداد کل اعدادی که

 

 توان نوشت؟ب. چند عدد سه رقمی با ارقام غیر تکراری می

 3× 3×2= 18                  توانیم بسازیم :تعدادکل اعدادی که برای این حالت می 

 

 توان نوشت؟با ارقام غیرتکراری می ج. چندعدد سه رقمی فرد

 2×2×2= 8                   توانیم بسازیم :تعداد کل اعدادی که برای این حالت می 

 

 

 یکان

 دهگان
 صدگان

 اعداد حاصل
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 تمرین  

 توانیم به صورت زیر تهیه کنیم به طوری که در آنها عدد صفر نباشد و فقط حروف چه تعداد پلاک ماشین می .1

 د، ج، ب { درآن استفاده شوند؟ی ، و ، ن ، م ، ل ، ق، ط، ص، س،  }

 

 , A , B , C , Dی مسیرهای بین نقاط  اگر شکل مقابل نشان دهنده .2

E   به چند طریق می این صورت  نقطهباشد، در  از  نقطه  Aتوان    E  به 

 رفت؟

 ) همه مسیرها یک طرفه است(

ای ) درست و نادرست( است. فردی تصمیم دارد گزینه  2سوال  5وگزینه ای    4سوال   10یک آزمون تستی شامل .3

 تواند این کار را انجام دهد درصورتی که : به صورت تصادفی آزمون را پاسخ دهد، به چند روش می

 الف. به همه سوالات پاسخ دهد.                  ب. بتواند به سوالات پاسخ ندهد. 

 کنیم. چند حالت مختلف ممکن است اتفاق بیفتد؟ می  دو سکه سالم و یک تاس را با هم پرتاب .4

دهند. اگر هیچ دونفری مساوی نکرده باشند به چند طریق ممکن است چهار نفر دونده در یک مسیر مسابقه می  .5

 این مسابقه به پایان برسد؟ 

 اندازند.اند و با هم عکس میچهار دانش آموز در یک ردیف ایستاده .6

 توانند بگیرند.متفاوت می الف. در حالت کلی چند عکس 

 توانند بگیرند.با هم برادر باشند و بخواهند کنار هم قرار بگیرند، چند عکس متفاوت می  هاآنب. اگر دو نفر از 

 های متمایز وجود دارد؟چند عدد چهار رقمی فَرد با رقم .7

، و    23232،  11111) مثلاً اعداد    باشد  abcbaگوییم هرگاه به صورت کلی رقمی را متقارن می   5یک عدد   .8

 رقمی متقارن داریم؟  5و ... ( . با این تعریف، چند عدد  72828

های فیزیک را با فیزیک و  خواهند کتابکتاب ریاضی متفاوت دارند، می   3کتاب فیزیک و    5دو نفر که هرکدام   .9

 توان این معاوضه را انجام داد ؟ ند طریق می ریاضی را با ریاضی همدیگر تعویض کنند. به چ 

با   .10 توان هر طبقه را رنگ آمیزی کرد به رنگ مختلف داریم. به چند طریق می   4طبقه  5یک ساختمان 

   طوری که هیچ دو طبقه مجاور، همرنگ نباشند؟

کارت را در یک ردیف چید    6توان این  نوشته شده است . به چند طریق می   6تا    1کارت اعداد    6روی   .11

 های زوج و فرد یک درمیان قرار بگیرند؟به طوری که کارت
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می .12 طریق  چند  بینبه  از  اولی،  5توان  و  7کلاس  دومی  که    6کلاس  کرد  انتخاب  نفر  دو  سومی  کلاس 

 کلاس نباشند.هم

 دارند؟ 3یک رقم  رقمی فقط 5چند عدد   .13

 وجود دارد؟  3رقم متوالی برابر  5رقمی،  7در چند عدد   .14

 :   { 0و  1و  2و   3و   4و  5و  6 } با ارقام  .15

 توان نوشت؟رقمی بدون تکرار ارقام می  6توان نوشت؟    ب. چند عدد رقمی با تکرار ارقام می  6الف. چند عدد 

 توان نوشت؟ رقمی بدون تکرار ارقام می  4شت؟      د. چند عدد توان نو رقمی با تکرار ارقام می  4ج. چند عدد 

 توان نوشت؟)با تکرار و بدون تکرار ارقام ، هر دو حالت جداگانه ( می 4000رقمی بزرگتر از  4. چند عدد ه

 توان نوشت ) با تکرار و بدون تکرار ارقام جداگانه بررسی شود (می  5رقمی مضرب  4و. چند عدد 

 توان نوشت؟ ) بدون تکرار ارقام (رقمی می 4 ز. چند عدد 

توان با تکرار و بدون تکرار ارقام می   300رقمی بزرگتر از    3چند عدد    0و  1و  2و  3و    4و    5با ارقام    .16

 نوشت؟ 

345عدد  الف.   .17 532   چند مقسوم علیه مثبت دارد؟ 

 بخشپذیر نیستند؟ 300چند مقسوم علیه این عدد بر بخشپذیرند؟       ج.  300ب. چند مقسوم علیه این عدد بر 

 { را در نظر بگیرید:  1و  2و .... و  10مجموعه }   .18

 دارد؟  3و  2ب. چند زیرمجموعه شامل اعداد    الف. این مجموعه چند زیرمجموعه دارد؟ 

 نیستند؟  9دارد ولی شامل عدد  2و  3ج.  چند زیرمجموعه شامل اعداد 

مانند   .19 مجموعه  دارد؟            Xچند  وجود  مقابل  شرط  با 
},,,,,,,,{X},,,{ 9876543214321  

است. اگر رمز این قفل را ندانیم و    1و 2و .... و   9رقمی فرد با ارقام    3یک قفل رمزی دارای یک رمز    .20

 کشد تا قفل باز شود؟دقیقه طول بکشد، حداکثر چند ساعت طول می  2امتحان کردن هر رمز 

 پله قرار داد؟ 4توان در دو طرف هر یک از های مختلف را به چند صورت میدان با گل هشت گل  .21

توان نوشت به طوری که حرف حرفی و بدون تکرار حروف می   3با حروف کلمه » مهتابی« چند کلمه   .22

 اول آن نقطه دار باشد؟

 توان نوشت؟ ، می ها مجاز باشدرقمی که تکرار ارقام در آن 3چند عدد  0و  1و  2و   3با ارقام   .23

 چند تاست؟ 5تعداد اعداد سه رقمی فرد فاقد عدد   .24
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ارقام  .25 عدد 1و2و3و4و5با  از5چند  بزرگتر  تکرارارقام  بدون  بر  می  30000رقمی  که  نوشت   5توان 

 بخشپذیر باشد. 

های فرد کنار هم نباشند.چند عدد تولید  ایم که هیچگاه رقمطوری کنارهم قراردادهرا  1و2و3و4و5ارقام   .26

 شود؟می

 اصل متمم
نظر    تعداد حالات مورد  از محاسبه  تر  بسیار ساده  نامطلوب  تعداد حالات  از مسائل شمارشی، محاسبه  بعضی  در 

 کنیم.است. برای حل این مسائل از اصل متمم استفاده می

قرار ندارند، برابر    Aکه در    Sباشد. در این صورت تعداد اعضای    Sزیر مجموعه مرجع    Aفرض کنید که    اصل متمم:

 .  Aمنهای تعداد اعضای مجموعه Sاست با تعداد اعضای مجموعه

 وجود دارد؟  2: در چند عدد سه رقمی، رقم 1مثال

 ی را باید بررسی کنیم و بنویسیم.حل: اگر بخواهیم مسئله را به صورت مستقیم حل کنیم. تعداد حالات زیاد

 هستند(.  2و یا سه رقم   2و یا دو رقم  2)یعنی تمام اعدادی که شامل یک رقم 

 نیستند و سپس از کل اعداد سه رقمی کم کنیم.  2بهترین راه این است که تمام اعدادی را بنویسیم که شامل رقم 

 = تعداد کل اعداد سه رقمی  9×   10×   10=  900

 2ون رقم = تعداد اعداد سه رقمی بد 8×  9×  9= 648 

 هستند.  2= کل اعداد سه رقمی که شامل رقم 900 –  648= 252

 رقمی حداقل دو رقم تکراری اند؟ 7: در چند عدد  2مثال

 =69 10  رقمی  7= تعداد کل اعداد 9000000

      =9 9 8 7 6 5 4  تکراری  = تعداد اعداد هفت رقمی بدون رقم544320

− =9000000 544320  هستند.  دو رقم تکراری= کل اعداد هفت رقمی که حداقل شامل  8455680

 تمرین  

 شود؟ کنیم. در چند حالت حداقل یک شش ظاهر می بار پرتاب می  6تاسی را  .1

 وجود دارد؟   eحرف  f , e , d , c , b , aحرفی با حروف  3در چند کلمه   .2

 وجود دارد؟   2و  1از دو رقم رقمی حداقل یکی  4در چند عدد  .3

 رقمی حداقل یک رقم فرد وجود دارد ؟  4در چند عدد   .4
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 رقمی ، رقم تکراری وجود دارد؟ 4در چند عدد   .5

 { چند زیر مجموعه حداقل دو عضوی دارد؟  1و  2و ....  و   9و  10مجموعه }   .6

 ج وجود دارد؟  { حداقل یک عدد زو 1و  2و ... و  9و  10در چند زیرمجموعه از مجموعه }   .7

 بخشپذیر است؟  3رقمی، حاصلضرب ارقام بر  4در چند عدد  .8

 فاکتوریل 
گوییم می nرا فاکتوریل عدد  nتا   1عددی طبیعی باشد در این صورت، حاصلضرب اعداد طبیعی و متوالی از  nاگر  

1231دهیم :                    نشان می  !nو با نماد  −= ...)n(n!n 
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 تمرین  

 حاصل عبارات زیر را به دست آورید. .1
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 زیر را به کمک فاکتوریل ساده تر بنویسید.  تاعبار .4
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 جایگشت: 
دهیم و نمایش می   nPشیء نامیده و با نماد    n  جایگشتتوانند کنار هم قرار بگیرند،  شیء می  nبه تعداد حالاتی که   

nPn!حاصل آن برابر است با :                   = 

 شود؟کتاب را در قفسه کنار هم قرار دهیم، این کار به چند صورت انجام می  10خواهیم: می 1مثال

P!کتاب را محاسبه کنیم، یعنی :   10حل: باید جایگشت    11 = 

 

 گیرد؟پاکت قرار می 10نامه مختلف به چند طریق در  ده:  2مثال

 پاکت و به همین ترتیب داریم:   9پاکت قرار بگیرد، نامه دوم داخل  10تواند داخل حل: نامه اول می  

10...432110 =P 

 توان ساخت؟چند عدد متفاوت می 4و  3و 2و  1: با اعداد  3مثال

 4!  =24ی : گیرند را محاسبه کنیم، یعن حل: باید تعداد کل حالاتی که این چهار عدد کنار هم قرار می  

 

 که: توانند در یک صف بایستند بطوریدانش آموز کلاس دومی به چند طریق می  5دانش آموز کلاس اولی و  4:  4مثال

 ها کنار هم باشند.ب. کلاس اولی   الف. هیچ محدودیتی برای ایستادن نباشد.  

 ها کنار هم نباشند.د. هم کلاسی    ها کنار هم باشند.ج. هم کلاسی  

 گیرند.فاکتوریل کنار هم قرار می  9دانش آموز داریم پس به ! 9حل: الف. چون  

حالت    4ها درون خود به !گیریم که اینها را یک بسته در نظر می ها کنار هم باشند، لذا آن ب. چون باید کلاس اولی  

کنار هم قرار   6شود که به !ی شیء م  6دانش آموز کلاس دومی با هم    5جایگشت دارند. حالا این بسته کلاس اولی با  

 4× !  5!گیرند. پس تعداد کل حالات در این حالت برابر است با :         می

گیرند ولی اگر هر  فاکتوریل کنار خودشان قرار می   4و !  5ها باید کنار هم باشند، لذا هر کدام به !کلاسیج. چون هم 

 2× ! 4× ! 5گیرند. لذا داریم :    !کنار هم قرار می  2ها به !کدام را یک بسته جداگانه در نظر بگیریم ، خود این
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هم   آنکه  برای  دومیکلاسید.  تعداد  و  نباشند  هم  کنار  اولی ها  از  بیشتر  دومی)ها  باید یک  اول  است.  قرار   Bها   )

 ویسیم:نکه رابطه زیر را می   ABABABABA( و به همین ترتیب تا آخر. لذا داریم:   Aبگیرد و سپس یک اولی)

!!
ABABABABA

45
112233445

⎯→⎯ 

 

 شیء:  nشیء از   rجایگشت 
تعداد    جایگشت  است  لازم  اوقات  کنید    محدودیگاهی  فرض  مثلا  کنیم.  محاسبه  را  اشیاء  و    5از  داریم  کتاب 

این    رقمی بسازیم و ... .  4، اعداد    9تا    1کتاب را به دست آوریم. و یا با ارقام    5کتاب از این    3خواهیم جایگشت  می

 شیء. nشیء از  rجایگشت کند به نام: ها، بحث جدیدی را برای ما روشن می مسائل و مسائلی شبیه به این

  

انتخاب جایگشت   ( از    rهای(  های  با    nشیء  است،  مهم  آنها  گرفتن  قرار  ترتیب  که  را  مختلف  و  متمایز  شیء 

 شود: دهیم و مقدار آن از دستور زیر محاسبه مینشان می  P(n,r)نماد 

!)rn(

!n
)r,n(P

−
= 

 

 توانند نفرات اول تا سوم انتخاب شوند؟ اند. به چند طریق می: ده نفر در مسابقات ورزشی شرکت کرده  5 مثال

 :1حل

 گیریم:های اول تا سوم را بعنوان سه مکان در نظرمی رتبه

720 =8×9×10 

 :2حل

شیء:   nشی از  rجایگشت 
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 ی »جهانگردی« و بدون تکرار حروف: :  با حروف کلمه 6مثال

 ؟ توان نوشتحرفی می 8چند کلمه  

حرفیِ بدون حروف تکراری   8برای نوشتن تمام کلمات  

این   جایگشت  8با  تعداد  است  کافی  شیء   8های  حرف 

 است.  8متمایز را به دست آوریم. لذا جواب برابر !

 شود؟ توان نوشت که به »ی« ختم حرفی می8چندکلمه  

شوند، حرفی که به »ی« ختم می  8برای محاسبه کلمات  

نگه  ثابت  آخر  مکان  در  را  »ی«  و  حرف  میداریم 

 7جایگاه داریم که جواب برابر !    7حرف با    7درحقیقت  

 شود.می
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 توان نوشت؟حرفی می 6چند کلمه  

شیء از    شش  ایگشت حرفی برابراست باج  6لماتتعداد ک

 هشت شیء متمایز: 

!

!

!)(

!
),(P

2
8

68
868 =
−
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 شوند؟ حرفی هست که به »گردی« ختم می6چندکلمه 

اول  باید دو حرف  و فقط  چهارحرف آخر مشخص شده 

 کلمه را از حروف » جهان « به دست آوریم که داریم:

12
24

424 =
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=
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!
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آنها حروف توان نوشت که در یحرفی م 8چند کلمه  

 « و » ی« کنار هم قرار داشته باشند؟ »د

توانند حروف »د« و »ی« به دو حالت »دی« و »ید« می

کنار هم بیایند. برای این دو حالت کافی است این حالت 

تعداد  است  کافی  لذا  بگیریم؛  نظر  در  حرف  یک  را  ها 

هر   برای  که  بیابیم  را  متمایز  شیء  هفت  های  جایگشت 

 . 2×  7!     ت. جواب کلی برابر است بااس 7حالت برابر !

توان نوشت که درآنها حروف حرفی می  8ی چند کلمه

 ی »جهان« چهار حرف اول باشند؟ کلمه

 4چهار حرف اول، حروف کلمه »جهان« هستند که به !

  4حرف آخر را باید با   4توانند بیایند. حال  حالت می 

 4هم! حرف باقیمانده ) گ ر د ی ( نوشت که این کار را

شود. بنابراین طبق اصل ضرب، نوشتن روش انجام می 

 گیرد. روش صورت می 4× ! 4کلمه مورد نظر به !

توان نوشت که با حرف نقطه دار  حرفی می 8چند کلمه  

 شروع شوند؟

حروف اول باید یکی از سه حرف »ج.ن.یـ« باشند . پس 

کدام انتخاب برای حرف اول داریم. حال با انتخاب هر  3

وجود دارد   7حرف دیگر ! 7حرف برای چینش  3از این 

 3×  7!    و بنابراین جواب برابراست با:

توان نوشت که در آنها حروف حرفی می 8چند کلمه  

 کلمه » جهان« کنار هم باشند؟

حالت در تعداد  »جهان«  کلمه  حروف  گرفتن  قرار  های 

 ن« رااکنون حروف کلمه » جها.    4!  کنار هم برابر است با

درنظر   است    گیریم. ومییک حرف  پنج   جایگشت کافی 

کنیم که  شیء !  متمایز را حساب  با  . وطبق   5برابر است 

 4× !  5!   جواب نهایی برابر است با : اصل ضرب، 

 

 

، یک نفر منشی ان از بین آنها یک نفر رئیس جلسهتو اند. به چند طریق میای شرکت کردهنفر در جلسه   هفده:    7  مثال

 جلسه و یک نفر معاون جلسه انتخاب کرد، به شرطی که حداکثر یک پست داشته باشند.

 :2حل :1حل

 شیء:   nشیء از  rاستفاده از فرمول جایگشت 
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 منشی معاون رئیس

15           ×16          ×17 
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 تمرین  
 تواننداین افرادپیاده شوند.شوند. به چند طریق مینفر سوار آسانسور می 5طبقه دارد و ازطبقه صفر12ساختمانی .1

 ها بنشینند. توانند روی این صندلیمی نفر  15نفر از  10ده صندلی در یک ردیف قرار دارند، به چند طریق  .2

 توانند یک در میان قرار بگیرند؟دانش آموز سال دومی به چند طریق می سهدانش آموز سال اولی و   سه .3

کتاب فیزیک مختلف را در یک قفسه بچینیم. به   2کتاب شیمی مختلف و    4کتاب ریاضی مختلف،    3خواهیم  می .4

 چند طریق این کار شدنی است اگر: 

 های ریاضی کنار هم باشند.ب. کتاب  . هیچ ترتیب خاصی مورد نظر نباشد.  الف

 نباشند.های شیمی کنار هم  د. کتاب  ج. کتابهای هم موضوع کنار هم باشند. 

مدرسه دخترانه وجود دارد. به چند  4مدرسه پسرانه و    3ها دختر دارد و نزدیک منزل آن   2پسر و    3ای  خانواده .5

 توانند فرزندانشان را به مدرسه بفرستند؟می طریق 

 وجود دارد که رقم تکراری ندارند؟ 7000و  2000چند عدد فرد بین  .6

7. n  ضلعی محدب چند قطر دارد؟ 

 توان ساخت به طوری که :حرفی می  5با حروف کلمه » میلاد« چند کلمه   .8

بعد از حرف    الفحرف  (الف  کنار هم   دو    محروف    (ج   باشد.  دبعد از حرف    الفحرف    (ب   باشد.  دبلافاصله 

 نباشند.

 :  computerدر چند جایگشت از حروف کلمه  .9

 قرار دارد؟ pبعد از   rو حرف  cبعد از حرف  pب. حرف   قرار دارد؟  cبعد از   pحرف  الف.

 در چند عدد چهار رقمی مجموع ارقام زوج است ؟    .10

 های با تکرار: جایگشت
تای آنها باهم برابر و یکسان    pKتای آنها باهم و ....    2Kتای آنها باهم ،    1Kای باشند که؛  شیء به گونه  nاگر   

 آید:شیء از رابطه زیر بدست می  nباشند. در این صورت جایگشت )آرایش( این 
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 را بنویسید: "ایران سرافراز"ی : جایگشت حروف کلمه1مثال

 نویسیم: گونه بتوانیم ایناند لذا می بار تکرار شده 3، "ر "بار و   4،  "ا  "حل: چون حروف 
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 توان ساخت؟چند عدد ده رقمی می  5و   2و 2و  2و 2و  3و  3و  1و  1و   1: با ارقام 2مثال
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 تمرین  

 که: توان در یک قفسه کنار هم قرار داد به طوریکتاب فیزیک را به چند طریق می  4کتاب ریاضی و  9 .1

 الف. هیچ شرطی وجود نداشته باشد. 

 ب. کتابهای فیزیک کنار هم باشند ) بین هیچ کتاب فیزیکی ، کتاب ریاضی نباشد(

 ج. هیچ دو کتاب فیزیکی کنار هم نباشند و کتابهای اول و آخر ریاضی باشند.  

21د. بین دو کتاب ریاضی  M,M  )باشند و هیچ کتاب ریاضی نباشد.دقیقاً سه کتاب فیزیک )بطور تصادفی 

 وجود دارد؟  8000و  3000چند عدد فرد با ارقام متمایز بین  .2

 اند: { ساخته شده1و 2و  3و 4از مجموعه}  متمایزمجموعه اعدادی باشد که با ارقام  Sاگر .3

 چقدر است؟  Sب. مجموع اعداد عضو                             چند عضو دارد؟ Sالف. 

 رقمی را بدست آورید ) ساده کردن لازم نیست ( 10اعداد تعداد کل  .4

لنگه از آنها را به تصادف انتخاب کنیم، مطلوبست تعداد حالاتی که:       2خواهیمده جفت کفش موجود است، می  .5

 الف. این دو لنگه مربوط به یک جفت باشد.         ب. این دو لنگه مربوط به یک جفت نباشند.

 قرار دارد ؟  nقبل از حرف  tحرف  triangleوف کلمه در چند جایگشت از حر .6

 توان ساخت؟های مختلف چند گردنبند مختلف می مهره کروی به رنگ  5با  .7

 توان ساخت؟می  6تا1چند تاس مختلف با اعداد  .8

 توان ساخت ؟حرفی متفاوت بدون توجه به معنا می 7چند کلمه caravan با استفاده از حروف کلمه .9

کلمه    .10 حروف  از  استفاده  کلمه    «،بابا »با  می  4چند  معنا  به  توجه  بدون  متفاوت  توان  حرفی 

 ساخت؟

 به طوری که:   توان ساختچند کلمه دوازده حرفی می mathematical  با استفاده از حروف کلمه  .11

 کنار هم باشند.  mب. حروف    الف. هیچ شرطی نداشته باشند. 

 نیز کنار هم باشند.  aکنار هم و حروف  mد. حروف    کنار هم باشند. aج. حروف 
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 کنار هم نباشند. aو. حروف    کنار هم نباشند.   m. حروف  ه

 توان نوشت؟حرفی می  12چند کلمه  «انقلاب اسلامی» با حروف کلمه   .12

خانواده  .13 یک  با  در  و    2ای  پسر  حالت   2فرزند  چند  فرزندان  جنسیت  ترتیب  دختر  فرزند 

 همه حالات را بنویسید و شمارش خود را بررسی کنید.  ی دارد؟ــمختلف 

 غیر مجاورند؟  lحروف  galleryدر چند جایگشت از حروف کلمه  .14

طوریکه حروف یکسان کنار  کنار هم قرار داد بتوان  را به چند طریق می   territoryحروف کلمه    .15

 هم باشند؟

 گیرند؟گل قرمز یکسان به چند طریق کنار هم قرار می  3هار گل سفید یکسان و چ .16

توان کنار هم قرار داد بطوریکه حروف صدادار کنارهم  را به چند طریق می  peopleحروف کلمه    .17

 باشند؟ 

  {   1و    2و    3و    4و  5و    6و    7و    8رقمی با ارقام متمایز ، با استفاده از ارقام مجموعه }    5چند عدد   .18

 همواره کنار هم باشند.  6و  3توان ساخت، به طوری که دو عدد می

 توان نوشت را بیابید.  می Mississippiتعداد کلمات یازده حرفی که با حروف کلمه  .19

 باشد؟  aتوان ساخت، به طوریکه دقیقاً شامل سه حرف می  a , b , c ی ده حرفی با حروف چند کلمه .20

 توان نوشت؟ می 8و پنج رقم  2و دو رقم  4چند عدد ده رقمی با استفاده از سه رقم .21

 

 بــترکی
 های زیر توجه کنید: به مثال

 کنیم.  انتخاب  رتبه های اول ، دوم و سومنفر را برای  3توانیم نفر به چند طریق می 10( : از بین 1مثال )

 انتخاب کنیم.  بردن به اردونفر را برای   3توانیم نفر به چند طریق می 10( : از بین 2مثال )

اولین نفر منتخب باشد، رتبه اول   A، یعنی اینکه اگر شخصشوند، مهم استنفری که انتخاب می  3ترتیب  ( ،  1در مثال )

 هر حالت با حالت دیگر جداست. کند و است ولی اگر سومین منتخب باشد، رتبه سوم را کسب می 

)ولی   نیست2درمثال  افراد مهم  انتخاب  ترتیب   ، به  (   ، یا سوم  و  دوم  نفر  یا  انتخاب شود  اول  نفر  اگر شخصی  یعنی   .

 رود. هرحال این شخص به اردو می



 ........................فصل ششم ) آنالیز ترکیبی ( های ریاضی و تجربی ()رشته ریـاضـی پایه دهم

  javadt256@ * .................................. ابراهیم نژاد  156ریاضیات؛ انـدیشـه بـرتـر .................................. *  

 

 توانیم بسازیم؟ رقمی می 2چند عدد  8و 6و   4و  3( : با ارقام 3مثال )

 توانیم بسازیم؟عضوی می 2چند مجموعه  8و  6و  4و  3: با ارقام  (4مثال )

خواهیم اعدادی دو رقمی بسازیم، ( می3شویم که در مثال شماره )در این مثالها نیز اگر دقت کافی کنیم، متوجه می 

ولی    استفاده شده ولی با همدیگر تفاوت دارند.  6و    8بینیم که اگر چه در هر دو عدد از ارقام  . می  68یا    86مثلا عدد  

( مثال شماره  است مجموعه4در  قرار   )  { مثلا  بسازیم،  اگر }    8و    6های دو عضوی  . حالا  بنویسیم، 6و    8{  را   }

{ و تعداد حالات خیلی کم 6و8{=}8و6ها اعضا حالت جابجایی دارند و }مجموعه جدیدی نیست ! زیرا در مجموعه

 تر از حالتی است که قرار است اعداد دو رقمی بنویسیم. 

 : در کدام یک از موارد زیر ترتیب قرار گرفتن اشیاء مهم است؟   5ثالم

 های سه حرفی بدون تکرار با حروف } ب ،ت ، ل ، ک ، م{. ساختن کلمه -

 شاخه گل. 5انتخاب سه شاخه گل از بین  -

 انتخاب یک دفاع چپ و یک دفاع راست، از بین هفت بازیکن.  -

 نفر اول به المپیک راه خواهندیافت.کنند و سه ده نفر در یک مسابقه شرکت می  -

 ده نفر در یک مسابقه شرکت می کنند و به نفرات اول تا سوم مدال طلا،نقره و برنز داده می شود. -

 ای باریکتر از مو نهفته است!!!  های بالا، نکتهدر مثال

ته به تفصیل آنها را توضیح  های گذشها مهم باشد، با مسائل جایگشت روبه رو هستیم ، که در درساگر ترتیب انتخاب

 شویم. ها مهم نباشد، با مسائلی از نوع ترکیب مواجه میدادیم. ولی اگر ترتیب انتخاب

 است.  "ترکیب"ها اهمیت نداشته باشد، این مسئله، یک مسئله : اگر در انتخاب اشیاء ، ترتیب انتخابتعریف

یا  C(n,r)شیء را با نماد   nشیء از  rترکیب 

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 تمرین  * 

 18کارگزین و ... است و کل نیروهای این اداره    2کارمند،    6حسابدار،    2معاون،    3رئیس ،    1یک اداره دارای   .1

باید هر ماه جلسه  این    5ای  نفراست. این اداره  به چند طریق  برای بررسی امور برگزار کند.  نفره   5  گروهنفره 

 شوند، هرگاه: انتخاب می

 روها بصورت تصادفی انتخاب شوند؟الف. رئیس حتماً باشد ولی بقیه نی 

 ب. رئیس و دقیقا یک معاون و یک کارگزین در جلسه باشند؟

انتخاب کند، کل   اردونفر از دانش آموزان یک کلاس را برای    2تواند  روش مختلف می   28معلم یک کلاس با   .2

 دانش آموزان این کلاس چند نفر است؟ 

 توان با این هفت نقطه رسم کرد؟مثلث میهفت نقطه روی محیط دایره ای قرار دارند، چند  .3

 توان:از بین شش کتاب ، به چند طریق می  .4

 کتاب را به یک کتابخانه هدیه داد ؟  4ب.   کتاب را در یک قفسه کنار هم چید؟  4الف. 

 ی وترهای بین این نقاط را رسم می کنیم:ده نقطه روی محیط یک دایره داده شده است . همه  .5

 توان رسم کرد؟ هایی که با این نقاط می ب. تعداد مثلث  شده است ؟  الف. چند وتر رسم  

 کتاب یکسان!! را بین ده نفر توزیع کرد، به طوریکه به هر نفر حداکثر یک کتاب برسد؟   7توانبه چند طریق می   .6

طوری نفر از آنها را انتخاب کرد    10توانزوج ) زن و شوهر( حضور دارند. به چند طریق می   9در یک جمع،    .7

 که در بین آنها دقیقا سه زوج حضور داشته باشند؟  

 Aتوان سه کتاب از دانش آموزهشت کتاب دارد. به چند طریق می   Bشش کتاب و دانش آموز    Aدانش آموز    .8

 انتخاب کرد؟ Bو سه کتاب از دانش آموز

 خط راست در صفحه حداکثر چند نقطه تقاطع دارند؟ 10 .9

بین    .10 خواهیم یک دانش آموز سال سوم می   6دانش آموز سال دوم و    5دانش آموز سال اول و    4از 

 نفره انتخاب کنیم. چند انتخاب مختلف داریم، اگر :  6گروه فوتبال 

 الف. سهم دانش آموزان مساوی باشد ) هیچ شرطی نداشته باشیم ( 

 سال سومی باشند. نفر از  3نفر سال دومی و  2نفر سال اولی ،  1ب. 

 نفر دیگر از پایه های دیگر باشند.  3نفر سال سومی و  3ج.  
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کیسه   .11 یک  و    5در  آبی  می   4مهره  به چند طریق  دارد.  قرمز وجود  به    3توان  مهره  کرد  انتخاب  مهره 

 طوریکه :

 ب. سه مهره همرنگ نباشند.   الف. هر سه مهره همرنگ باشند. 

 د. حداکثر یک مهره آبی باشند.    مهره آبی باشند. 1ج. حداقل 

آموز    .12 دانش  هفت  و  معلم  دو  بین  از  است  به  قرار  شوند.  انتخاب  ای  مسابقه  برای  نفره  چهار  تیمی 

 توان این کار را انجام داد ؟ طوریکه دست کم یک معلم عضو این تیم باشد. به چند طریق می 

 یابد؟ افزایش میرقمی داریم که ارقام آن از چپ به راست اکیداً  5چند عدد   .13

سوال اول   50سوال پاسخ دهیم اگر مجبور باشیم از  120سوال امتحانی به  207در یک امتحان باید از   .14

 توان این کار را انجام داد؟سوال پاسخ دهیم ، به چند طریق می  37حداقل به 

زن انتخاب    3  نفر را انتخاب کرد به طوری که حداقل  5توان  زن به چند طریق می  4مرد و    6از بین    .15

 شوند؟ 

 های زیر باشند؟ توان ایجاد کرد که رئوس آن، نقاط داده شده در هر یک از شکل چند مثلث می   .16

 

 

 

 

نفره   11توان تیمی  ها هستند. به چند طریق میدانش آموز دارد که علی و محمد عضو آن  31کلاسی   .17

 در آن تیم نباشند؟  با هم تشکیل داد به طوری که علی و محمد 

 { را در نظر بگیرید، این مجموعه: 1و   2و  3و  4و   5و   6و  7مجموعه }   .18

 عضوی دارد؟  3ب.  چند زیر مجموعه     الف. چند زیر مجموعه دارد؟ 

 عضوی دارد؟  3د. چند زیر مجموعه حداقل   دارد؟  5عضوی شامل عضو  3ج. چند زیر مجموعه 

 دارد ؟   6ضو و فاقد ع  5عضوی شامل عضو  4. جند زیر مجموعه  ه

 یا تعداد بیشتری را به مهمانی دعوت کند؟ 1تواند دوست دارد . به چند طریق می  6فردی   .19

بار پرتاب می کنیم. تعداد حالاتی که سومین پشت در بار ششم پرتاب حاصل شود   10یک سکه را    .20

 چیست؟ 
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ها به  نفره انتخاب کنند، آن  7ای  باشند. قرار است از بین خود هیئت مدیره ده زوج ساکن یک مجتمع می  .21

 توانند این کار را انجام دهند اگر : چند طریق می

 زوج در هیئت مدیره باشند. 3ب.     . الف. همه اعضا مرد باشند

 د. یک زوج معین در هیئت مدیره باشد.   ج. دقیقاً یک زوج در هیئت مدیره باشد. 

 تقسیم کرد؟ C , B , Aهای نفره به نام 5نفر را به سه گروه  15توان به چند طریق می  .22

 نفره تقسیم کرد؟  5نفر را به سه گروه  15توان به چند طریق می   .23

 نفره تقسیم کرد؟  3نفره و یک گروه   6نفر را به دو گروه  15توان طریق می به چند   .24

 توپ مختلف را بین دو نفر تقسیم کرد؟ 6توان به چند طریق می   .25

 اتاق متمایز تقسیم کرد به طوری که اتاقی خالی نماند؟ 4نفر را در  5توان به چند طریق می  .26

گ مختلف داشته باشیم، به چند طریق این کار انجام  رن  4توپ یکسان را رنگ کنیم، اگر  10خواهیم  می .27

 شود؟می

 نفره جای داد ؟  2نفره و یک اتاق  3اتاق  2نفر را در  8توان به چند طریق می   .28

 

 های فصل ششم ****تست
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